

日本內閣閣議決定2023年度朝向數位社會實現之重點計畫，強化活用數位技術之法規整備



2023年6月9日，日本內閣閣議決定2023年度「朝向數位社會實現之重點計畫」（デジタル社会の実現に向けた重点計画）。該計畫是針對數位社會之實現，明確記載日本政府應迅速且重點性實施的政策及各行政機關於整體社會結構改革（こうぞうかいかく）、個別施行政策之努力，並做為日本向世界提出建言時的羅盤。

其中，值得關注的是日本對於為活用數位技術所做之法規整備。根據2022年12月日本數位廳轄下的數位臨時行政調查會（デジタル臨時行政調査会）的調查，確認與實地檢查、定期檢查、文件閱覽等相關之法律條文內含過時概念，以致於會對數位轉型之發展造成阻礙的條文（下稱過時法律）約有一萬條。對此，數位臨時行政調查會表示，數位改革與法律改革之間的關係為一體兩面，為了最大化發揮數位化的效果，法律改革的相關檢討亦應一併執行。各法律之相關行政機關應依照「基於數位原則對過時法律所作之修正工程表（デジタル原則を踏まえたアナログ規制の見直しに係る工程表）」對各過時法律做出相關檢討，並以2024年6月修正各過時法律為目標。

舉例來說，為實現民事判決的全面數位化，2022年5月18日，日本參議院通過了民事訴訟法等法律的部分修正案，其中最值得關注的部分為當事人可以透過網路向法院提起訴訟、提出準備資料，以及透過網路受領法院送達之相關訴訟文書等。該修正案亦包含訴訟中程序之修正，以言詞辯論程序為例，當事人可透過線上會議之方式進行言詞辯論程序，惟施行期間預計於公告後2年內開始實施。

台灣於2015年7月就智慧財產行政訴訟事件正式啟用線上起訴系統，同年9月開放稅務行政訴訟事件使用，並於2016年開放民事訴訟事件使用。該系統與日本體系不同之處在於，日本目前僅就民事訴訟事件開放線上起訴系統之使用。不過，日本2022年針對刑事訴訟法數位化之部分做出相關報告書，可預期日本將來也會將線上起訴及審理系統導入刑事訴訟法之領域。未來可以持續觀察日本就線上起訴及審理系統之訂定及政策施行方向，作為我國之參照。

本文同步刊登於TIPS網站 (<https://www.tips.org.tw>)

相關連結

- [デジタル庁，〈社会の実現に向けた重点計画〉，頁5-6（2023）](#)
- [法務省法制審議会－民事訴訟法（IT化関係）部会，〈民事訴訟法（IT化関係）等の改正に関する要綱案〉，頁4-5（2022）](#)
- [法務省民事局，〈民事訴訟法（IT化関係）等の改正に関する法律（概要）〉，頁1（2023）](#)

你可能會想參加

- 112年度「領航臺灣數位轉型」國際研討會-實體場
- 112年度「領航臺灣數位轉型」國際研討會-直播場
- 「跨域數位協作與管理」講座活動
- 智慧港灣/休憩/育樂面面觀-跨界在地合作新商機
- 亞灣數位轉型沙龍座談
- 數位海盜時代來臨-抵禦海上資安威脅的實踐與挑戰
- 新創不容忽視的數位行銷「蝴蝶效應」如何運用數位力為企業注入新生命



王柏元
副法律研究員 編譯整理

上稿時間：2023年08月

資料來源：

デジタル庁、〈社会の実現に向けた重点計画〉、頁5-6（2023）、https://www.digital.go.jp/assets/contents/node/basic_page/field_ref_resources/5ecac8cc-50f1-4168-b989-2bcaabffe870/7c14ff91/20230609_policies_priority_outline_19.pdf（最後閲覧日：2023/08/22）。

法務省法制審議会－民事訴訟法（IT化関係）部会、〈民事訴訟法（IT化関係）等の改正に関する要綱案〉、頁4-5（2022）、<https://www.moj.go.jp/content/001365873.pdf>（最後閲覧日：2023/08/22）。

法務省民事局、〈民事訴訟法（IT化関係）等の改正に関する法律（概要）〉、頁1（2023）、<https://www.moj.go.jp/content/001386866.pdf>（最後閲覧日：2023/08/22）。

文章標籤

電子化政府

數位經濟

數位政府

 推薦文章